

LA PAZ DE MURCIA



FUNDADO EN 1858

DIARIO DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS

OFICINAS, ZOCO, 5

Edición local, un mes 1 peseta; fuera, trimestre, 3'50.—Edición grande, un mes, 1'50; fuera, trimestre, 5'—
Ultramar y extranjero, trimestre, 7 y 10.

Pago adelantado.—Las suscripciones empiezan el 1.º ó 16 de cada mes y solo terminan en fin de Marzo, Junio, Setiembre ó Diciembre.—Un número 10 cents., atrasado 50.

AÑO XXXI

DOMINGO 7 DE OCTUBRE DE 1888

NÚM. 9.624

COLEGIO DE LA PURISIMA CONCEPCION

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA Y CARRERAS ESPECIALES
DIRIGIDO POR
D. ANTONIO ORTIZ BERNAL

Sección de segunda enseñanza.

Cuadro de profesores y asignaturas para el curso de 1888 á 1889.

Asignaturas	Profesores.
Geografía.	D. Antonio Ortiz Bernal.
Latín y Castellano, 1.º curso.	D. Ricardo Belmonte.
Idem idem, 2.º curso.	D. Gonzalo García Muñoz
Historia de España.	D. Simón García Muñoz.
Historia Universal.	D. Eduardo Bryant.
Aritmética y Algebra.	D. Tomás Lorenzo.
Geometría y Trigonometría.	D. Francisco Martínez.
Retórica y Poética.	D. Ignacio Martínez.
Psicología, Lógica y Ética.	
Lengua francesa, 1.º curso.	
Idem idem 2.º curso.	
Física y Química.	
Historia Natural.	
Agricultura.	

Director espiritual, D. Ricardo Belmonte, presbítero.
Las horas de clase, serán cómodas y compatibles con las del Instituto.

trata de poner á los pies del ejército las prerrogativas del Parlamento.

Considera como una temeridad exigir en dogma de un partido la reorganización del ejército.

Presta contra los conservadores y se muestra contrario al planteamiento por medio de decretos de cualquier clase de reformas.

Añade que no teme las impacencias del ejército, pues osó—lico—es nuestro brazo, no nuestra cabeza.

Reprueba los pronunciamientos militares, y termina diciendo que al ejército nunca se le deba hacer instrumento de conveniencias políticas.

Tenemos entendido que en el contrato de arrendamiento del Teatro se ha reformado hace poco tiempo, de acuerdo con el arrendatario, la cláusula referente al abono, en el sentido de que los abonados no pierdan el derecho á sus localidades cuando por mayoría de ellos se manifieste en las primeras funciones de un abono, no satisfacerles la compañía que actúe en Roma.

Anoche á las 10 y media se sintió un terremoto, de no poca duración y bastante ruido, que alarmó á los maris, pues pocas personas dejaron de notar.

Tiempo bastante hacía, y no nos hacía falta, que no habíamos experimentado la poco grata sensación que producen esos accidentes.

En Yecla no debe haber alcanzado gran resultado la compañía del señor Balon, cuando escribe lo que sigue «El Correo Regional»:

«La feria! Es el tema obligado del ojo de esta semana. Ha tenido dos cosas buenas: la música de Jamilla y la compañía de zarzuela que ha actuado en nuestro teatro.

Nos faltan palabras para elogiar á una y otra y manos para tributar aplausos. Sin embargo, los empresarios del teatro, han sufrido una decepción cruel: el público no ha correspondido á los sacrificios de la empresa.

Yecla está educada para tener un casino en cada calle y una iglesia en cada esquina. El teatro debe cerrarse hasta que venga otra generación que crea que es usual de costumbres. ¿Cómo no tuvo presente este dato el Sr. Ibáñez, cuando se propuso construir el teatro? Una de sus muchas imprevisiones.

Pero todo en este mundo tiene remedio; ó dar funciones de convite ó traer contratada compañía, orquesta y público.»

También los toreros parece que no han quedado muy bien en la corrida, cuando la duña de la fonda no les permitía sacar los bueles.

De la función de anoche solo oímos *Chateau Margaux*, obra nueva que sirve para incienso de la Srta. Echavarriciega fué muy aplaudida y tuvo que repetir todos los números. El Sr. Barros también obtuvo igual éxito y los demás cumplieron bien en sus respectivos papeles. De las demás secciones parece quedaron satisfechos los espectadores, que lo hubo en buen número, siendo aceptado el nuevo sistema, pues cuando llegamos había bastantes esperando entrar á la última sección.

Según nos participa nuestro amigo y compañero Sr. Luminis, el Ayuntamiento de Puñerrada ha presentado en masa su dimisión al Sr. Gobernador civil de León, que es á la provincia á que pertenece dicha villa, fundándose en que carecen de recursos para cubrir las atenciones municipales.

Por regla general, casi todos los Ayuntamientos tropiezan con igual dificultad; pero el de que se trata, tiene el remedio en su propia casa adoptando distintos derroteros. Suprima los gastos inútiles y de lujo y no administre por sí la renta de consumos, pues ya se sabe que no da nunca buenos resultados, y habrá conseguido hacer menos precaria su situación y la de sus administrados. ¿Cómo el Gobierno de provincia al ver tan recargado el presupuesto con un personal cuyas dotaciones ascienden á una cantidad respetable, ha de autorizar el aumento de tarifas para nuevos arbitrios, cuando los que se exigen son tan gravosos que todos se retraen de traer al mercado los artículos sujetos á tan onerosos tributos?

Esto en cuanto á la parte económica administrativa; respecto á la de policía y ornato público, no puede ser mas vituperable. Los cerdos y gallinas, discurren libremente por las calles, las que constituyen otras tantas mingitorios para que cada uno vierta con toda libertad, por lo menos, aguas menores. Los vertederos de aguas sucias y depósitos

de letrinas, está prohibido establecerlos al aire libre. Pues el Alcalde de dicha villa tiene para el servicio de su casa, verdadero de aguas sucias que cae á una calle pública y en la misma, el depósito de su letrina. De modo que con estos focos de infección, no es de extrañar que duras tan ó la viruela é hiciese mas víctimas de las que hubiese ocasionado, estado la atmósfera mas pura.

Lo que no tiene disculpa es la apatía del vecindario, pues á pesar de que las aguas del indicado vertedero, invaden la calle del Paraíso; que es una de las mas céntricas, nadie se atreve á dar la menor queja. Solo nuestro compañero, cuando se vió atacado en sus legítimos derechos, alzó su voz é hizo presente el origen y causas de los mencionados focos de infección, señalando los medios legales que debieran emplearse para hacerlos desaparecer sin necesidad de lesionar los sagrados derechos de propiedad. Pues á pesar de que el Gobierno civil de la provincia de León, resolvió en 10 de Marzo último, lo que procedía en estricta justicia, ninguna medida se ha tomado de las que la buena higiene y ornato público demandan de consumo. El vertedero sigue arrojando aguas sucias al aire libre y sobre una calle pública y en esta misma vía continúa aun el depósito de que arriba se hace mérito, ignorando seguramente el Sr. Gobernador, porque de saberlo, no lo conseguiría en bien de sus administrados y en descargo de su conciencia.

En las elecciones de diputados provinciales ocurrió que los conservadores con el apoyo del Alcalde y capitaneados por el Secretario del Ayuntamiento que es su jefe local, derrotaron al candidato ministerial.

Los extranjeros en Francia.

El Ministro del interior Mr. Floquet, de acuerdo con el gabinete y con la aprobación del Presidente de la República, acaba de tomar una medida que no ha dejado de causar en el primer momento, una cierta sensación relacionada con la estancia de los extranjeros en Francia. Refiérese sencillamente á obligar á todos los extranjeros residentes ó que pretenden establecer en ella su domicilio, á que presenten ante la Alcaldía del punto donde se hallen instalados una declaración justificada en la que conste; 1.º nombres y apellidos del domicilio, y los de sus padres; 2.º su nacionalidad; 3.º el lugar y la fecha de su nacimiento; 4.º el lugar de su última residencia; 5.º su profesión ó sus medios de existencia; 6.º el nombre, la edad y la nacionalidad de su mujer y de sus hijos menores, cuando los tenga y esté por ellos acompañado.

Esta medida es puramente administrativa y de carácter interior, y han obrado con ligereza los que han dicho que era una medida de represalias contra la conducta de Alemania en Alsacia Lorena.

Emisión de 61,000 obligaciones.

Madrid 4 de Octubre de 1888.

Muy señor mío: Tengo el honor de comunicar á usted que la compañía de ferrocarriles del Oeste de España emitirá, en suscripción pública en España, Portugal y Francia el 9 del corriente mes, 64,000 obligaciones de primera hipoteca, garantizadas por la Compañía real de los Caminos de hierro portugueses. Comisionado por uno de los bancos encargados de abrir la suscripción, tengo el gusto de remitir á usted un prospecto relativo á esta operación.

Alamo la atención de usted sobre estos valores que constituyen una colocación segura y ventajosa. La compañía real de los caminos de hierro portugueses, cuyas acciones de 500 francos se cotizan á 640 francos, garantiza el pago del interés de esos títulos, no solo durante el tiempo que se invierte en la construcción de la línea, sino durante diez años después de quedar abierta á la explotación.

El precio de emisión es de 412 francos en París con facultad del anticipo de los plazos á razón de 4 por 100 de suerte que producirán un 5 por 100 anual.

Las suscripciones en España se harán en pesetas calculadas al precio medio del cambio sobre París del día anterior al de la emisión.

Estas obligaciones pueden considerarse como idénticas, por sus condiciones de seguridad, á las emitidas, hará unos dos años por la Compañía real portuguesa, que están pedidas hoy á 445 francos.

Puede usted dirigirse desde luego sus pedidos por correspondencia, y en todo caso, para antes de las cinco de la tarde del día 9 del actual.

Los pedidos de suscripción han de ir acompañados de los 40 francos (ó sea ptas. 40'65 aproximadamente) por cada obligación que se pida, cuyo reembolso pueden hacerse por transferencia Banco de España, giro mutuo ó letras á la vista sobre Madrid á mi orden, T. Bénard, y queda usted autorizado para admitir las suscripciones.

Quedo de usted afmo. s. s. q. s. m. b.
T. Bénard.

39, Alcalá, Madrid.

Carta de París.

3 de Setiembre.
El periódico oficial ha publicado al fin el decreto convocando á las Cámaras para el día 15 del actual. Preparémonos, pues, á asistir dentro de pocos días al primer asalto de armas—si podemos valernos de esta figura—entre el gobierno y la coalición de los descontentos, como calificaba gráficamente á las oposiciones reunidas el honorable ministro de negocios extranjeros Monsieur Goblet en el elocuente discurso pronunciado ante sus electores de la Somme.

Por los síntomas marcados que se traslucen á través de los ataques mas ó menos disimulados de la prensa oportunista, bien podemos afirmar ahora que los primeros tiros que han de dar la señal del próximo combate parlamentario partirán de la Comisión de presupuestos. El pretexto será indudablemente la negativa terminante del Ministro de la Marina en conceder nuevas rebajas que reducen la cantidad total consignada en el presupuesto de su departamento.

El conflicto se ha presentado ya de una manera decidida. La Comisión de presupuestos insiste en reducir el presupuesto de la Marina; el almirante Krantz, no solamente persiste en mantener las últimas cantidades consignadas, sino que se manifiesta arrepentido de haber cedido una sola vez, en aras de la conciliación, á las indicaciones del vocal ponente de aquella corporación, induciéndole á rebajar unos cuantos millones que figuraban en el primer proyecto de su presupuesto. El Ministro de la Marina, que á la vez que un excelente patriota, es un hombre eminentemente práctico, no quiere en modo alguno ceder en este asunto por la sencilla aunque poderosa razón de que, en su concepto, todas las cantidades presupuestadas por él son absolutamente indispensables para asegurar el buen servicio de la marina y, sobre todo—y esto es seguramente de gran importancia—para completar el armamento y garantizar de una manera hoy mas que nunca indispensable la seguridad y defensa de las costas.

El almirante Krantz, á quien conocemos personalmente, es un viejo lobo marino en toda la acepción de la palabra, á cuya sinceridad de opinión hay que rendir forzosamente justicia. Si él ha dicho á la comisión, y ha repetido ayer á sus compañeros de gabinete, que no podía absolutamente reducir en un solo céntimo mas la suma total consignada en su presupuesto, y lo que es mas, que si esa reducción se lleva á cabo, como reclama la comisión, por aquiescencia de la Cámara la defensa marítima de la nación quedará en gran parte comprometida, nosotros nos inclinamos de todo punto á creerle á pie juntillas. Y ese convencimiento que nosotros tenemos de que el Ministro de Marina está en lo cierto, lo tienen en París todos cuantos concen al almirante Krantz, y lo tienen aun mucho mas cuantos teóricos ó prácticos en asuntos de esta índole, se han tomado de la molestia de examinar los datos publicados por la prensa acerca de la importancia de aquel presupuesto, comparando los datos que del mismo se desprenden con las verdaderas necesidades—las necesidades que todo el mundo vé y comprende, hasta sin ser *grands cleics*, como aquí se dice—de la defensa nacional bajo un aspecto puramente marítimo.

Así, nosotros estamos persuadidos de que la comisión, que no ha de estar á menor altura de conocimientos y de buen criterio que el resto de los comunes mortales, si se ha presentado al Ministro de la Marina tan exigente ha sido con las ideas preconcebidas y maduradas de crear al gabinete un primer tropiezo, sino un verdadero conflicto, en cuanto las cámaras reanuden sus tareas. Lograrán su objetivo los oportunistas que forman la mayoría de la comisión de Presupuestos? Mucho lo dudamos. El

Véase la última página

ALMACEN DE CARBON

CALLE DE CAPUCHINOS, 32, (BARRIO DE SAN BENITO).

Teléfono 13.
Cuando se goza para con el público de gran crédito, están demás los llamamientos pomposos.

He aquí los precios á domicilio:

	Kilos.	Pts.	Cts.
Carbón-Paris.	10	1	30
Carbón-luz para encender (paquete)	10	1	30
Carbón de encina cribado.	10	1	12
Carbón de pino y cepa cribado.	10	1	20
Carbón de pino y cepa en jabones.	10	1	10
Leña seca de pino.	10	1	45

Para comodidad del público se reciben avisos en los siguientes establecimientos: Santa Isabel 8, San Nicolás 23, Ceballos 10, Carnicería 1 y 3, plaza de Cadenas tienda del Sr. Erades, Cooperativa de Empleados, Carnicería 7, Central telefónica, Trapería, 5, donde gratuitamente puede el público hacer sus pedidos por Teléfono.

NOTA. Con el carbón Paris y el de encina se regala un paquete de carbón-luz con cada 40 kilos.

Colegio de Ntra. Sra. de las Mercedes

ACADEMIA DE MATEMATICAS

A CARGO de un antiguo oficial de ingenieros del ejército, profesor que ha sido en la Academia de dicho cuerpo y director de varias Academias preparatorias de Madrid y el Escorial.

Enseñanza completa para el ingreso en la escuela preparatoria de Ingenieros y Arquitectos y en la Academia general Militar, como en cualquiera otra carrera, que tenga por base las Matemáticas.

Colegio de Ntra. Sra. de las Mercedes, de 1.º y 2.º enseñanza, calle de Sta. Quiteria, núm. 13, Murcia.

ALERTURAS, DIARIAS, TERCIANAS y CUARTANAS, por rebel-des que sean, desaparecen usando las píldoras febrífugas de Moreno López. Para su uso véase la instrucción que acompaña á cada caja. Precio de la caja, 3'50 pesetas; idem de la media para niños 2 pesetas. Remitiendo su importe se manda por el correo.

Único punto de venta
FARMACIA DE J. MORENO LOPEZ
PLAZA DE CAMACHOS, NÚM. 26.
100-53

LA SORDERA CURADA
Un muy interesante libro de 132 páginas sobre la sordera.—Ruidos de la cabeza.—Cómo se pueden curar en casa.—Se remite franco por el correo, 30 céntimos.—Dirigirse al Dr. Nicholson, 24, Carmen, Madrid. 104-46

INYECCION SAEZ Con solo su uso se curan la mayoría de los flujos de las vías urinarias, y en los casos rebeldes, tomando interiormente á la vez las Grazeas Sáez. Su uso evita el contagio, sin producir dolor ni trastorno en el individuo. Botella 3 pesetas de venta en las principales farmacias y droguerías. Al por mayor, Dr. Sáez, Barcelona. 16

SE DESEA encontrar una señora ó caballero á quien cederie una ó mas habitaciones amuebladas con asistencia ó sin ella. No es casa de huéspedes. En la imprenta de este diario informarán.

COOPERATIVA DE EMPLEADOS

Sal en grano molida y en paquetes.

Sal en grano á 3 ptas. los 46 kilos.—Molida á 3'50 id. y en paquetes de medio y un kilo á 4 id.

Concluyen de recibirse en este establecimiento los ricos.

ALMACEN DE CARBON DE JUAN COSTA Y COMP.ª

JUNTO A LA IGLESIA DE LA MERCED.

La casa Juan Costa y Compañía, cuenta con grandes existencias de carbones de encina, y para refinar y mejorar los carbones y evitar el engaño tiene contratados varios trozos de monte para por su cuenta fabricar este artículo, á fin de que reúna las condiciones de economía apetecibles, siendo como siguen los precios:

Servicio á domicilio.

Carbón superior de pino de olivera fuerte, de chaparra y de carrasca, en jabones, á 5 ptas. los 46 kilos.

Carbón superior de encina limpio, á 6 id. los 46 kilos.

Carbón de encina, á 1 id. los 11 y medio kilos.

Carbón vegetal artificial Paris, á 6 id. los 46 kilos.

SE RECIBEN AVISOS

P. de Sta. Catalina, 10, tienda de don Francisco Puig—P. de Cadenas, 1, idem de D. Curo—Sta. Eulalia, casa de Paço el de la tahona—Pilar, 35, tienda de don Mariano Clares—Riquelme, 22, idem de D. Trinidad Jara—P. de Camacho, idem del Tobalo—Pinaros, 4, idem de D. José Galán.

NOTA. Con el carbón de encina se acompaña romero para encender. 42

CLASES DE REPASO

de segunda enseñanza y preparación para las carreras del Cuerpo Administrativo de la Armada, Telégrafos y Academia general Militar á cargo de D. César Remón, Plano de San Francisco, casa nuevas enfrente de la Cooperativa.

Eldía 1.º de Octubre se abrieron las clases de segunda enseñanza para los alumnos de matriculación oficial y para los que deseen estudiar libremente, siendo los honorarios muy módicos y con todas las garantías que puedan apetecerse.

NOBRIZA Una joven, saludable, de irreprochable conducta, leche fresca, desea encontrar cuna. Darán razón calle de S. Juan de Dios, número 8 y desde luego se garantiza en las oficinas de este periódico á la interesada.

LA PAZ DE MURCIA

El Sr. Castelar ha dirigido una carta á «El Globo» diciendo que por el sufragio se va á la prosperidad del país, mientras que por el aumento de la milicia se va á la ruina.

Opina que deben hacerse economías en el ramo de Guerra, y que jamás deben aumentarse los gastos, aun cuando así lo exijan las reformas.

Afirma que no es oportuno plantear al presente las reformas militares.

Cree necesaria la concentración de todas las fuerzas políticas, á fin de plantear el sufragio universal.

Dice que las reformas militares no deben hacerse por medio de decretos, y añade que rechazaría el sufragio universal si se tratara de promulgarle en esa forma.

Cree que en la presente ocasión se

CENTROS OFICIALES.

La Gaceta de hoy contiene, entre otras disposiciones, las siguientes:

Guerra.—Reales decretos promoviendo al empleo de mariscal de campo á los brigadieres don Francisco Girón y Aragón, don Antonio Antón y Moya y don Gonzalo Chacón y Romero, y al empleo de brigadier al coronel de infantería don Ramón Trujillo.

Hacienda.—Real decreto nombrando director de lo contencioso de Estado á don José Jimeno de Lerma.

Gracia y Justicia.—Reales órdenes nombrando registradores de la propiedad: de Ateca, á don Juan Leyva Oliver; de Avila, á don Ignacio Martín Bealustegui; de Colmenar, á don Juan de la Torre; de Luarca, á don Jesús Rodríguez Guerra, y de Ginzó de Limia, á don Manuel Lezón y Fernández, y jubilando á don Gregorio Hart Monfort, registrador de la propiedad de Calamocha.

Otra hacienda varios nombramientos de registradores de la propiedad.

Gobernación.—Real orden confirmando una providencia del gobernador de Guipúzcoa que suspendió al Ayuntamiento de Onate.

NOTICIAS GENERALES

Por el gobierno civil de Orense se ha autorizado al alcalde de Padrenda para que permita á los vecinos de aquel pueblo dar una batida á los jabalíes, que en excesivo número vagan por aquellos contornos y destruyen las cosechas.

Anteayer á las cuatro de la tarde bendijo el Obispo de Barcelona la primera piedra de la iglesia del nuevo convento de Montesión, construido en la rambla de Catañans, esquina á la calle de Rosellón.

Próximamente á las cuatro y media de la tarde del lunes se sintió en la villa de Rivadeo (Galicia) una intensa detonación, producida por un aerolito, que se cree cayó en las inmediaciones de la fuente de Castropol.

Desde que se ha inaugurado la Exposición de Barcelona hasta 1.º de Octubre se ha recaudado un total de 342.366 pesetas, faltando únicamente 57.634 para llegar á la cantidad de 1.000.000 de pesetas consignadas en el presupuesto de la Exposición.

De la susodicha cantidad deben restarse 258.882 pesetas por bonos de temporada; 6.058 por los mensuales, y 5.603 por los correspondientes á los niños. Lo restante corresponde á las entradas por los torneos.

El cadáver procedente de Francia, y consignado á nombre de un señor López, que, según hemos dicho, llegó hace unos días á la estación del Mediodía, es el del conocido republicano don José Guisasa, fallecido hace ahora cuatro años en París.

Se ignora quién sea el que con tal informalidad y con tan pocas precauciones ha enviado esos restos mortales.

A propuesta del congreso de ganaderos del Norte y del Noroeste ha sido comisionado don Miguel López Martínez por el ministerio de Fomento para ir á París y Londres á gestionar lo conveniente á fin de desarrollar el comercio de ganado español en aquellos países.

Por el ministerio de Estado se han remitido á las respectivas legaciones las insignias y diplomas de las cruces del mérito naval concedidas á los oficiales de las escuadras que visitaron el puerto de Barcelona.

El general Hidalgo ha presentado sus respetos á S. M. la Reina, á la que ha reiterado su más decidida y entusiasta adhesión.

También han ido al regio alcázar á saludar á la Reina Regente los capitanes señores Martínez Campos y marqués de Miravalles, que han permanecido más de una hora en la regia estancia.

En la embajada de Portugal se recibieron ayer telegramas de Lisboa, participando que el infante don Augusto había experimentado una notable mejoría en su enfermedad.

Además de los ascensos militares que publica la Gaceta de hoy, y que insertamos en el extracto del periódico oficial, está firmado el decreto ascenden-

do á brigadier al coronel de infantería señor Herráiz.

Ha sido enviada á los gobernadores de provincias una circular relativa á la forma en que se han de llevar á cabo las economías últimamente acordadas, en cuanto se refiere al servicio de carreteras del Estado.

Con el señor Sagasta conferenciaron ayer tarde en la presidencia los señores Romero Girón, duque de Veragua, Abascal y Maura.

Algunos daban anoche importancia política á las conferencias de los señores Romero Girón y Maura. En nuestro concepto no fueron más que visitas de cortesía. Ambas duraron poco tiempo, y en pocos minutos no pueden tratarse ni resolverse cuestiones difíciles.

En el real alcázar se habilitarán hoy las habitaciones de Gasparini, donde se hospedará el rey de Portugal durante su estancia en esta corte.

Anteayer se cometió en Valladolid un crimen en circunstancias un tanto especiales.

Hallábase lavando bajo un cobertizo en el Pisuerga, en compañía de otras varias mujeres, una joven cuyo nombre aún no ha sido posible averiguar.

Desde las doce y media hallábase la joven en reposada y tranquila conversación con un individuo con quien, según rumor público, mantenía la muchacha relaciones amorosas desde hace algún tiempo.

Las lavanderas que estaban próximas no observaron que la conversación de los novios tomase ni por un momento los tonos del altercado.

De pronto, el individuo en cuestión, que se llama Juan Cubero, sacó un revólver y á boca de jarro disparó un tiro sobre la joven. Esta cayó sin lanzar un grito, hundiéndose la parte superior de su cuerpo en el agua y permaneciendo la inferior en la banca de lavar.

Hallándose en esta situación la víctima, el Cubero la disparó otro tiro en la cabeza.

Las lavanderas comenzaron á gritar, pero el criminal, indiferente á todo, permanecía contemplando el cuerpo exánime de la desdichada joven. Después dió algunos pasos sin ademán de huir, y se disparó un tiro debajo de la barba.

En aquel momento se aproximó al lugar del suceso un guardia de seguridad. Cuando Juan Cubero le vió se acercó á él, le entregó el arma, se dirigió después donde estaba el cuerpo de su víctima y la empezó á abrazar, con lo cual se llenó de sangre completamente, entregándose luego.

Los alumnos de la Escuela Superior de Agricultura se reunieron ayer para firmar la exposición que dirigen al ministro de Fomento pidiendo que se les permita continuar su carrera en dicho establecimiento en las mismas condiciones en que la empezaron.

Dentro de pocos días remitirá la Dirección general de obras públicas á los gobernadores civiles de provincias, ingenieros jefes de las direcciones é inspectores generales de ferro carriles, una circular referente á las faltas que se observan en el servicio y la manera de prevenirlas y de corregirlas.

Se ha dejado sentir mucho en Cádiz la influencia del temporal que se desencadenó en la costa.

Varios buques han sufrido algunas averías y otros han roto sus amarras.

Uno de los bloques de la prolongación de la punta de San Felipe fué arrojado al fondo por un fuerte golpe de mar.

Además un bote fué volcado á consecuencia de una racha de viento, sin que, afortunadamente, su tripulación sufriera más que el susto y baño correspondiente.

Ayer se indicaba al teniente general señor Goñi para la capitania general de Navarra, pasando á Castilla la Vieja el general Nicolau, que desempeña aquel cargo; al capitán general de Aragón, señor Moreno del Villar, para la presidencia de la tercera sección de la junta superior consultiva de Guerra, y al señor Soria Santa Cruz para la capitania general de Aragón.

Esta combinación no está definitivamente acordada por el Consejo de ministros, y bien pudiera sufrir algún cambio.

De Bilbao escriben que hallándose el sacristán de la ante iglesia de San Miguel de Basauri derritiendo cera en un gran candelero, juntamente con un líquido que se ignora cuál sería, se inflamó éste, prendiendo fuego á las ropas

del sacristán, el que, lleno de pavor, salió corriendo hasta un campo próximo.

Allí cayó desvanecido, en tanto que las ropas seguían ardiendo, hasta que varios vecinos acudieron en su auxilio; pero tan graves fueron las quemaduras que recibió, que á las pocas horas falleció en medio de los más crueles dolores.

Dicen de Viena que el emperador de Alemania antes de seguir su viaje á Roma celebrará una conferencia con monseñor Galimberti para dejar definitivamente acordados los puntos sobre que ha de versar la que con el Papa celebre Guillermo II.

A ser cierto lo que se dice acerca de las disposiciones en que se halla el nuncio de su Santidad en Viena, difícilmente pedirá llegarse á un acuerdo en la conferencia que se anuncia.

Con objeto de embarcar pasaje para el Brasil, y República Argentina, harán escala este mes en el puerto de Vigo nada menos que doce grandes vapores trasatlánticos, de los cuales cinco hacen viaje extraordinario, á causa del gran número de emigrantes que están dispuestos para embarcar.

Como se ve la emigración no sólo no disminuye sino que, por el contrario, cada vez va tomando mayores proporciones.

SUBASTAS.—El 13 de Noviembre se subastará en la dirección de Administración local y en la alcaldía de Toledo la construcción en esta ciudad de un matadero público para toda clase de reses, en 101.656'73 pesetas.

Ha varado en la ría de Bilbao, abriéndose y perdiéndose totalmente el casco y el cargamento, el bergantín goleta Casa Blanca, de la matrícula de Mallorca, que traía de Marruecos 200 toneladas de garbanzos para una casa de comercio de aquella villa.

La Audiencia de Logroño ha sentenciado á muerte al asesino del cura de Rabanera.

Según dice un diario barcelonés, el micróscopo salió de aquella ciudad con dirección á Francia el general Boulanger, adelantando su viaje á consecuencia de un telegrama que le participaba cierta división surgida entre sus electores.

El ministro de Fomento ha manifestado á la Cámara de Comercio de Málaga la imposibilidad de detenerse á visitar esta ciudad.

Dos conyuges de San Martín de Provensals á quienes la Epístola de San Pablo hace algún tiempo pesaba como losa de plomo, acordaron separarse amistosamente quedando en reunirse por la noche después del trabajo para proceder á la repartición de los muebles y efectos, después de lo cual marcharon cada uno á su trabajo en distinta fábrica como hacían diariamente.

Pero, lo bueno fué, que mucho antes de la hora prefijada para el reparto presentáronse frente al domicilio conyugal dos carros, uno de parte del marido y otro por la de la esposa, pretendiendo cada uno cargar con todos los muebles, armándose una marimorena endiablada.

Por fin intervinieron algunos vecinos y al parecer se consiguió la reconciliación de los esposos, puestas que aquella noche pernoctaron juntos en el domicilio conyugal.

Ha llegado á la capital de la República de Andorra M. Romeu, veguer francés de dicho Estado, con objeto de asistir á la celebración del Consejo general anual.

Acompaña á dicho veguer M. Bruttails, archivero del departamento de los Pirineos Orientales.

Algunos marinos que acaban de visitar el nuevo barco de nuestra flota de guerra, hacen elogios de las condiciones marineras que como buque de combate ofrece el Pelayo.

En Trubia se trabaja activamente, bajo la dirección del general de artillería de la Armada señor Hontoria, para terminar las piezas de artillería destinadas al nuevo buque, estando resuelto que los dos cañones de gran calibre (los mayores que han llevado hasta ahora nuestros barcos de guerra) han de ser montados en las torres de proa y de popa, que alcanzan una altura de diez metros sobre el nivel del mar.

Ha llegado á Vigo, remolcado por el vapor inglés Osiris, el de la misma na-

cionalidad de City of Oporto, que fué hallado por el primero á 30 millas S. O. del cabo de Finisterre con el árbol de la hélice roto.

El City of Oporto se dirigía á Liverpool con cargamento de grano y seis pasajeros.

Al concurso abierto en 1.º de Marzo del 87 por la Academia de ciencias morales y políticas, y cuyo plazo terminó el 1.º del actual, solo se ha presentado una Memoria al primero de los dos temas propuestos.

Reflore un colega barcelonés, que anteayer al llegar el tranvía de vapor de San Andrés de Palomar á la calle de Casanova, observó el maquinista un carro atravesado sobre la vía, sin que indicase el obstáculo luz de ninguna clase, como está prevenido. Afortunadamente el maquinista pudo parar el tren, cuya marcha era muy lenta, sin otras consecuencias que la rotura de una de los faroles del tranvía.

Ha fallecido en Vigo el conocido escritor y propagandista republicano señor don José B. Dorna.

Los españoles residentes en Orán han celebrado una reunión encaminada á la creación de una caja de ahorros mútua, por suscripciones mensuales de un real.

La cabalgata proyectada en Barcelona en honor de Colón, se verificará el 8 del actual y representará á la Europa en una locomotora eléctrica, con atributos de las bellas artes, ciencias, industria y comercio.

La carroza tendrá en su parte superior la figura de España en tamaño colosal: la representa una matrona rodeada de figurantes con trajes de las regiones españolas, que llevarán una corona de hierro, figurando laurel para el monumento de Colón.

El Asia aparecerá representada por un elefante, soportando en un palanquín á un príncipe indio con su comitiva á pie; la vegetación y los objetos de detalles la prestarán mayor carácter.

El Africa se simbolizará con un león en reposo, en una tienda una familia árabe, el desierto, un aveztruz, una paloma y la ornamentación arquitectónica de Egipto.

La América figurará la proa de una carabela, con los nombres de los principales descubridores y conquistadores.

En el centro de su pedestal, los nombres de Edison, Fulton, Washington, Lincoln, la estatua de la libertad iluminando al mundo y ganchos argentinos y caballo.

La Oceanía, naturaleza agreste, varios indígenas, un carro militar, ginetes, infantes y escolta.

Dice nuestro apreciable colega La Crónica de Pontevedra:

«De Viana escriben que se han formulado numerosas reclamaciones contra el repartimiento de consumos de aquel término municipal.»

Según leemos en nuestro querido colega El Adalid de Córdoba, la Cámara de comercio ha dirigido una razonada exposición al excelentísimo señor ministro de Fomento, referente á auxilios para los expositores que concurrían á la exposición de París.

Entre un conocido sportman andaluz, un ex-ministro conservador y otra persona que no sabemos quién sea, todos los cuales se hallan hospedados en el mismo hotel, hay pendiente en Barcelona un lance de honor, en cuya solución intervienen un marqués de alta jerarquía en la milicia y un socio del «Velz Club», residentes ambos en aquella capital.

No hay ciudad alguna que sea con los artistas líricos tan espléndida como Buenos Aires.

Adelina Patti, que en la temporada última ganó 5.000 duros por función, ha vuelto á ser contratada por 6.250 por noche, y el tenor Tamagno, que ganó 150.000 francos por toda la temporada, ha visto aceptada su petición de 200.000 para la próxima.

Sin embargo, por ese camino, á donde van los artistas, es á matar la ópera italiana, como ya ha sucedido en Nueva York, donde ya se han cansado de sus exigencias.

Refiere un periódico de París que el príncipe de Bismarck ha puesto en conocimiento del gobierno belga un hecho de la mayor gravedad.

Parece que varios expositores alema-

nes en el gran certámen belga, han recibido cartas de la administración de la Exposición prometiéndoles medallas de oro mediante una suma que varía de 5 á 10 000 francos.

Esos industriales, indignados de un proceder tan poco delicado, han entregado esas cartas al canciller del imperio, el cual las trasmitió directamente al rey Leopoldo II.

Se ha abierto al punto una información con objeto de descubrir y perseguir á los culpables.

Dícese que la familia real, desde que se recibió el aviso del príncipe de Bismarck, se ha abstenido de ir á la Exposición.

Nuestro ilustrado corresponsal en Olmedo nos remite ayer la siguiente carta:

Señor Director:

Muy señor mío y amigo: Antes de pasar á describir lo ocurrido aquí en los días de la mal llamada feria, puesto que no es más que la romería de San Jerónimo, la cual se celebraba desde tiempo inmemorial en el exconvento de la Mejorada, que radica en término de esta villa y á una legua de distancia, hoy propiedad del señor senador don Celestino Rico, y cuando la expulsión de los frailes de sus conventos, el año 34, se trajo el santo aquí, donde se sigue celebrando dicha romería, ni más ni menos, con el aditamento de tener dos días novillos, el anterior y el posterior al día de dicho santo, con el fin de atraer forasteros, como la fiesta más apropiada para ello, por más que sea la más brutal que decir se puede; pero ya se sabe que los españoles con pan y toros pasamos perfectamente. ¡Qué aberración; vergüenza me da sólo al considerar que soy español! Y digo esto, porque he visto dar por las dos corridas de novillos citadas 5.800 rs., cuya cantidad me partió el corazón al verla entregar, y más al considerar que con ella cuántos jornales podrían darse á tantos jornaleros como hay en esta población, y que pasado este mes cesa la ocupación ordinaria y no hay quien emplee á ninguno de ellos.

He dicho que no es feria y dudo que lo sea nunca, porque en las ferias se presenta toda clase de ganado, y aquí ni ahora ni nunca se ha presentado á la venta ninguno, por lo menos que yo sepa, por más esfuerzos que vienen haciendo los Municipios para haer de la romería feria; más no lo consiguen.

El mercado del domingo ha sido nulo, pues que yo sepa no cayó ninguna clase de grano; todo lo absorbió la romería. Para terminar ésta le diré: que además de las fiestas dichas, el día de San Jerónimo se repartieron á los niños y niñas de las escuelas públicas los premios que merecieron en los exámenes públicos celebrados en Junio, cuyo acto fué conmovedor y solemne á la par, habiéndose pronunciado varios discursos alusivos al objeto, algunos de ellos muy buenos, y ante un público ilustrado y lo más elegante de la población y algunos forasteros, no faltando el bello sexo, que tanto enaltece actos de esta especie. Además, por la noche, tuvimos unos sencillos, pero bonitos fuegos artificiales, con profusión de voladores, y después teatro, como así mismo la noche anterior y la posterior, sin que apesar de no haber faltado forasteros en estos días haya habido ningún alboroto ni cosa que lamentar.»

MARINA.—Conforme anunciamos ayer en el ministerio de Marina, tuvo lugar la apertura de los pliegos presentados al concurso para la compra de 45.000 toneladas de carbón con destino á los buques de guerra.

Las proposiciones presentadas fueron cinco; una de las compañías de minas de Balmes; otra de la compañía de ferrocarriles andaluces, y las tres restantes de Asturias.

En la primera de las indicadas proposiciones se ofrecen 8.000 toneladas de carbón puestas sobre vagón en Peñarroya al precio de 19 pesetas la tonelada métrica.

La segunda proposición, ó sea la de los ferrocarriles andaluces, ofrece la tonelada de carbón grueso á 26,15 pesetas; á 20'55 la de menudo para fraguas, y á 33'55 la de cok, puesto el combustible en Pantales. Puesto en el depósito del arsenal de la Carraca, los precios de la tonelada serán 29'25 el grueso, 25,15 el menudo y 38'15 el cok.

El representante de las sociedades mineras de la provincia de Oviedo ha ofrecido 36.000 toneladas de carbón grueso, á los siguientes precios, entregadas en los arsenales: Para Cádiz 29'50 pesetas, para Ferrol 26 y para Cartagena 32.

La tonelada de combustible sufrirá un aumento de precio si su entrega hubiera de hacerse en los depósitos de los arsenales.

Por último, el representante de la «Cuenca de Mieres» ha ofrecido las 36.000 toneladas de carbón grueso á 25 pesetas 50 céntimos para Ferrol, á 29'50 para Cádiz y á 33 para Cartagena; el carbón menudo para fraguas á 22 pesetas para Ferrol, 26 para Cádiz y 29'50 para Cartagena, y el cok á 34 para Ferrol, 40 para Cádiz y 45 para Cartagena.

El representante de las minas de Santa Isabel de Bélmez y anexas, ha ofrecido 29.000 toneladas de carbón grueso al precio de 23 pesetas, puestas sobre vagón en la estación de procedencia, y á 33 entregadas en el Trocadero.

Como el Consejo de gobierno de la Marina se limitó ayer á oír la lectura de los pliegos, tendrá necesidad de reunirse nuevamente para hacer la adjudicación.

ULTIMAS IMPRESIONES.

En nuestra edición de última hora anticipamos ayer las siguientes noticias: La calma política de estos días, no es ya sino un recuerdo.

La calentura ha invadido de nuevo á los partidos que dan vueltas alrededor del problema militar.

El regreso á Madrid de la corte, de los ministros que la acompañaban y de otros importantes hombres públicos, vuelve á prestar animada concurrencia á los círculos políticos; y al Gobierno se presentan de nuevo exigiéndole pronta resolución problemas que él mismo se planteó y no puede ya eludir por mauestra alguna.

Hay para quitar el sueño reposado á todos los Sagastas conocidos sólo de pensar en lo que debe hacerse en des asuntos tan importantes como las reformas militares y el sufragio universal.

Respecto de las primeras, conocida es ya la opinión de los señores Cassola y Canalejas, que por cima de lo terminantemente prescrito por la ley constitutiva del ejército pretenden que desde luego se planteen varias de gran trascendencia por reales decretos, con manifiesto agravio de las prerrogativas parlamentarias.

En cambio, políticos como los señores Alonso Martínez y Castelar, opinan lo contrario.

¿Cuál de estas opiniones seguirá el presidente del Consejo?

Eso es lo que hay que averiguar.

Los diarios oficiales confiesan, aunque de mala gana, que el jefe del Gobierno ha conferenciado con diferentes hombres importantes del partido liberal acerca de las reformas militares.

También dicen que piensa conocer las opiniones de todos los personajes de la política, acerca de aquella cuestión, sin distinción de partidos. Conocidas la actitud y el pensamiento de todos, porque no se trata de un asunto privativo de una agrupación, ni de una escuela, ni siquiera de una reforma política, sino de resolver con criterio nacional los problemas militares, el jefe de ministerio someterá al Consejo de ministros la solución que considere más patriótica y más conveniente al país, á las instituciones y al ejército. Entretanto, dicen los oficiales, que lo que se diga respecto de la

solución definitiva, carecerá de toda autenticidad y de verdadero fundamento.

Resumen: la situación del Gobierno es difícil, los problemas pendientes de oscura solución y la atmósfera política muy densa.

Del Exterior.

A última hora de la tarde recibimos de nuestros corresponsales en el extranjero las siguientes noticias:

Sonakin 6.—Con objeto de reforzar el ejército árabe, han salido de Tokar considerables fuerzas.

Se cree que el reconocimiento completo de Suakim no se efectuará hasta que los refuerzos pedidos por la guarnición puedan llegar.

Zanzibar 6.—Un grave encuentro ha tenido lugar en Bagamoys: muchos alemanes han resultado muertos.

Los indígenas de Pangani y de Kilwa tratan de impedir el desembarque de los envíos del sultán, á quien no quieren obedecer, porque ha entregado el país á los alemanes.

Paris 6.—El periódico oficial ha publicado ya el anunciado decreto exigiendo ciertos requisitos y documentos á todos los extranjeros domiciliados en Francia ó que tratan de domiciliarse.

Este asunto es la conversación obligada hoy en Francia, mostrándose la opinión bastante sobreexcitada, considerando el decreto altamente impolítico.

Roma 6.—Las negociaciones entabladas por el gobierno italiano con una compañía napolitana, á fin de sustituir los vinos de Italia á los españoles en los mercados de la América Central, están á punto de tener una solución satisfactoria.

Berlin 6.—El gobierno alemán prepara una grande expedición militar al objeto de castigar á los árabes del África central.

Paris 6.—Se reciben gravísimas noticias de Haidi. No se tienen detalles, pero se sabe que ha habido sangrientos combates, y que el general Telemaque ha sido muerto.

Viena 6.—Segun se refiere en los círculos políticos de esta capital, el expediente formado en averiguación del origen de la publicación de las memorias diarias del difunto emperador Federico, no ha dado aún con la verdadera pista.

Constantinopla 6.—Las transacciones anuadas de cereales, han sugerido al ministro de Marina otomano, la idea de emplear dos grandes paquebots de la compañía de Navegación otomana para el transporte de cereales á los mercados de Occidente.

El ministro de Marina espera, con este servicio, obtener ingresos ventajosos para el trono otomano.

San Petersburgo 6.—La llamada del general Werder de su puesto de embajador de Alemania en esta corte, ha producido mala impresión en los círculos políticos de Rusia. Se cree que el general ha sido únicamente llamado porque había manifestado en diversas ocasiones sus simpatías á Rusia.

Viena 6.—La prensa europea combate generalmente el decreto sobre los extranjeros en Francia.

Créese que esta disposición se ha adoptado principalmente en contra de los alemanes; pero la verdad es que no se comprende cuando la próxima Exposición de Paris llama á su seno al mundo civilizado.

Paris 6.—Cunde la idea de hacer una manifestación de protesta en que tomen parte todos los extranjeros residentes en aquella capital.

Comienza á generalizarse la creencia de que al ver el mal efecto producido, y que no se obtienen los resultados que se esperaban, el Gobierno francés revocará el decreto.

Londres 6.—La policía cree haber hallado al fin una pista probable del asesino de los asesinos de Whitechapel. Juzga que esos crímenes, cometidos en mujeres de mala vida y que no tienen por móvil el robo, deben ser obra del fanatismo.

Guiada la policía por esa deducción, ha recogido informes acerca de un sujeto que pertenece al llamado Ejército de Salvación y que ha desaparecido desde el domingo.

Berlin 6.—El gobierno búlgaro ha contratado un empréstito de un millón de francos con dos banqueros de Bucharest y una casa financiera de Viena. El contrato fué firmado en Rústchuk.

Boletín comercial

Dueñas (Palencia).—Se verificó la recolección de cereales en las mejores condiciones, dando un resultado bastante regular; porque si bien la cosecha no ha sido abundante, tampoco fué deficiente, pues la superior calidad, ha suplido en mucho la falta que se notaba en otro concepto.

La cosecha no será grande, no será ni en cantidad ni calidad, al decir de los prácticos, como la del año pasado, pero será también regular, pues las últimas aguas no han dejado en el primer extremo de influir.

Los precios de los artículos son los siguientes:

Trigo á 37 rs. fanega.

Cebada á 20.

En vino se operó una grande alza á mediados del pasado mes, llegándose á pagar la cántara á 15 y 16 rs., pero bien pronto se dejaron sentir los efectos, á caso de tan impremeditada subida, y hoy se nota bastante reacción.

A menos precio se pueden escoger clases selectas, que existen en las mejores bodegas, y desean darlas salida. Hay bastantes cubas que vender.

La Seca (Valladolid).—Tiempo bueno y de lluvias que ayudan la madurez de la uva, habiendo votado la vendimia para el día 10 del corriente.

Los precios firmes en los cereales con tendencia al alza, y muchos vendedores.

De vino han salido 4.000 cántaros de 9 á 10 rs. y 500 de tinto de 9 á 11.

Los cereales y demás artículos se cotizan á como sigue:

Trigo á 37 rs. fanega; centeno á 19; cebada á 16; algarrobas á 19; garbanzos superiores á 140; id. regulares á 120; id. medianos á 90.

Patatas á 5 reales arroba. Líquidos.—Vino blanco á 10 rs. cántaro; id. tinto á 10,50; vinagre á 16;

aguardiente anisado á 26; id. sin anisar á 18.

Piedrahita (Avila).—La situación de este mercado es la siguiente:

Trigo á 40 rs. las 94 libras; cebada á 20 rs. fanega; centeno á 13 id. id.; garbanzos superiores á 130 id. id.; harina de primera á 13 rs. arroba; id. de segunda á 12 id. id.; id. de tercera á 10 idem id.

Ha llovido durante tres días con abundancia. Los prados inmejorables. Hay tendencia á subir los precios de la ganadería. También el trigo adquiere buenos precios.

Las noticias que aquí se reciben de los prados de Extremadura son excelentes y de la ganadería no pueden ser mejores. Se presenta bien la otoñada.

Villada (Palencia).—Principian los labradores á ocuparse de las faenas de vendimia, y esto hace que escaseen las entradas de trigos.

Se han comprado 200 fanegas de trigo á 36'50 y se ofrecen otras 236 á 37 reales pero los compradores no pasan del primer precio.

Tempo frío.
Vitigüino (Salamanca).—Se está concluyendo la sementera que se hace á satisfacción de los labradores por el tiempo lluvioso que hemos tenido.

Los precios se sostienen muy firmes y aunque hay ofrecidas 1.500 fanegas de trigo barbilla á 27 rs. no pagan más que á 26, habiéndose vendido 1.000 fanegas á 25'50 con destino á Salamanca.

Al detall en el mercado rigen los siguientes precios:

Trigo barbilla de 25 á 26 reales fanega; centeno á 16; cebada á 12; algarrobas á 18; garbanzos regulares á 80; idem medianos á 70; harina de primera á 15 reales arroba; idem de segunda á 14; idem de tercera á 13.

Patatas á dos reales.

Ganados.—Bueyes de labor á 1.400 reales cabeza; novillos de tres años á 300; añejos y añejas á 300; vacas cotrales á 500; cerdos al destete á 45, idem de seis meses á 90; idem de un año á 120; idem de año y medio á 200.

Lanas á 40 reales arroba.

Pieles de cabrito á 36 rs. arroba.

Cambios sobre plazas de Ultramar y Extranjero.

PLAZAS	CAMBIOS
Londres, á 90 d/v.	Díscores. 25-58
Londres á 8 d/v.	1-65
Paris, á 8 d/v.	francos 1-60
Burdeos á 8 d/v.	1-75
Marsella á 8 d/v.	1-85
Lisboa á 8 d/v.	00,00
Hamburgo á 8 d/v.	00,00
Génova á 8 d/v.	00,00
Habana.	00,00
Puerto-Rico.	00,00
Manila.	00,00

Bolsín del día 5.

Contado, 00'00.
Fin de mes, 73 45.
Barcelona, interior, 73'70.
Exterior, español, 75'45.
Paris, oficial, 74'31.

Cotización oficial del día 5.

FONDOS PÚBLICOS	Último precio	Movimiento.
		Alza. Baja.
Deuda perpetua al 4 por 100 interior	73 75	» 50
Idem id. pequeños	73 70	» 60
Idem id. fin corriente	73 80	» 55
Idem id. fin próximo	00 00	» »
Idem id. al 4 por 100 exterior	75 40	» 60
Idem id. pequeños	00 00	» »
Deuda amortizable al 4 por 100	87 20	» 70
Idem id. pequeños	87 30	» 50
Billetes hipotecarios de Cuba	101 40	» 50
Anualidades de Cuba	00 00	» »
Carpotas previsionales de Cuba	00 00	» »
Obligaciones municipales	00 00	» 15
Obligaciones del Banco Hipotecario	00 00	» »
Cédulas hipotecarias al 6 por 100	105 00	» »
Idem id. al 5 por 100	104 50	» »
Acciones del Banco de España	416 50	» 50
Compañía de Tabacos	110 50	» 100

Cambios sobre plazas de la península.

PLAZAS	Deño	Deñaf	PLAZAS	Deño	Deñaf
Albacet	0-50	»	Lorca	0-65	»
Aleocy	0-15	»	Lugo	0-25	»
Alcant.	0-25	»	Málaga	0-20	»
Almería	0-25	»	Murcia	0-25	»
Avila	0-50	»	Orense	0-15	»
Badajoz	0-40	»	Oviedo	0-25	»
Barcel.	0-15	»	Palenci	0-25	»
Bejar	0-25	»	P. de M.	0-25	»
Bilbao	0-15	»	Pampl.	0-40	»
Burgos	0-25	»	Pontev	0-25	»
Cáceres	0-40	»	Reus	0-15	»
Cádiz	0-15	»	Salam.	0-25	»
Cartag.	0-30	»	S. Seb.	0-15	»
Castell.	0-50	»	Santder	0-25	»
C. Real	0-50	»	St. Cruz	»	»
Córdoba	0-25	»	Tenef	1-00	»
Corafia	0-25	»	Santiago	0-25	»
Cuenca	1-25	»	Segovia	0-40	»
Ferrol	0-25	»	Sevilla	0-30	»
Gerona	0-25	»	Soria	0-75	»
Gijón	0-25	»	Tarrag	0-25	»
Granad	0-25	»	T. de la	»	»
Guadl.	0-50	»	Reina	0-65	»
Harc.	0-25	»	Teruel	0-25	»
Huelva	0-25	»	Toledo	0-50	»
Huesca	0-25	»	Tudela	0-50	»
Jaén	0-25	»	Valenc	0-15	»
J. de F.	0-15	»	Vallad.	0-25	»
León	0-40	»	Vigo	0-15	»
Lérida	0-15	»	Vitoria	0-25	»
Linares	0-10	»	Zamora	0-40	»
Logroñ	0-40	»	Zarag.	0-15	»

Folletín

189

LA HIJA

DEL

GUARDA-BOSQUE

(Memorias de un reinado)

POR

TORCUATO TARRAGO Y MATEOS

La traición y la alevosía estaban consumadas.

La ciudadela de Pamplona fué villanamente ocupada por los franceses.

La de Barcelona, el castillo de Montjuich y el de Figueras lo fueron también por el cuerpo del general Duherme que había entrado en Cataluña.

En vista de todo esto el pueblo esperó todavía, si bien bramó sordamente contra el favorito, á quien insidiosas maquinaciones culpaban de tantas desgracias.

Sentíase la marcha de los ejércitos franceses acercándose á Madrid.

Entonces el rey trató de huir, y contó con su hijo para el efecto.

Godoy mientras tanto en un consejo extraordinario que él mismo pidió, manifestó con energía el que se exigiese de Napoleón la retirada de aquellas tropas, pero nada pudo conseguirse.

Era evidente que los elementos estaban en su contra.

La corte se trasladó á Aranjuez.

Aquí debía tener fin el drama.

Las escenas de la noche del 17 de Marzo, aún no muy esclarecidas todavía, terminaron, no solamente con el favoritismo de Godoy, sino con el reinado de Carlos IV.

Unidos en la historia, unidos en el destierro, perdidos por sus errores ó por los designios de la Providencia, aquella noche, desenlace de uno de los períodos más complicados de nuestra historia, será un ejemplo para los hombres y para la posteridad.

Godoy estuvo espuesto á perecer.

Las masas capitaneadas por el *tío Pedro* invadieron su casa, y ya que no lo encontraron á él, emplearon todos su furor en destruir sus muebles y riquezas.

Al día siguiente se publicó este decreto.

«Queriendo mandar por mi persona el ejército y la marina, he venido en exonerar á don Manuel Godoy, príncipe de la Paz, de sus empleos de generalísimo y almirante, concediéndole su retiro

donde mejor le acomode. Tendreis entendido, y lo comunicareis á quien correspondas.»

«El rey.»

Tal fué la caída de este célebre favorito, que nosotros solo hemos reseñado.

Descubierto por los soldados, fué conducido por medio del pueblo, y tal vez hubiera muerto á no ser por el príncipe don Fernando, que le libertó de las iras populares.

Carlos IV adió pocos días después en su hijo.

Los que lean el *Monge Negro*, obra que en los sucesos históricos está encadenada con esta, sabrán el fin del drama glorioso de nuestra independencia.

Carlos, María Luisa y Godoy murieron en tierra extranjera, siempre derramando lágrimas por el pasado, siempre suspirando por aquella patria que no volverían á ver.

Nosotros solo pedimos para ellos que les haga justicia la posteridad, y que se respeten sus cenizas, ya que tanto sufrieron en la vida.

¡Paz á los muertos!

Este es nuestro último pensamiento para ellos.

FIN.

La arpía.

Es la mayor, la más fuerte, la más ávida y la más cruel de las aves de presa. Su enorme cuerpo deja muy atrás al águila y al condor. De sus huesos se podrían hacer dos buitres. Su aspecto es terrorífico, su vigor prodigioso. Sus ojos grandes, redondos y negros, deslumbran por la intensidad de sus rayos, y hielan por la audacia y crueldad que revelan.

Sus femas gigantescas y macizas; un moño amenazador que se endereza ó se pliega como un penacho de combate en medio de la pelea; un pico formidable, acreado, negro y encorvado como un arpón, un plumaje siniestro con una pchera blanca, parecida á una servilleta colgada, sucia arrastrada en los festines inmundos y manchada de sangre; garras irresistibles, actitud altanera y feroz, la de un tirano; con la ferocidad de un bandido, algo así como poderío innoble; hé aquí á grandes rasgos descrito el verdadero rey de las falanjes veladoras.

Este monstruo reina como soberano en los pantanos de Méjico y del Brasil donde se revuelve en el fango un mundo de reptiles odiosos. Allí, cuando la arpía aparece, todo vuela, huye, se sumerge se oculta. Este solitario, cada vez más raro, no admite compañero, con ningún otro ser comparte su lecho ni su presa. Sus amores le iluminan como el relámpago y estallan como el rayo. Se apareja pero no ama. Sus caricias efímeras son verda-

deros combates, y su nido salvaje, más que lugar de expansiones tiernas, es un comedero y un matadero.

Si ataca á una ave de presa de las de mayor tamaño, á un buitres, á un milano, la coge por el pico, que tiene sujeto con las garras de tal manera, que la víctima no puede ya defenderse. Después de amordazarla, la desgarran en cuatro picotazos. Se entonces se muestra la arpía en su aterradora grandeza. Su garra soberana hundida sobre las carnes palpitantes, el feróz verdugo agita sus enormes alas con un gozo frenético, ensangrentando su pechera y lanzando gritos lúgubres que repite el eco de los bosques.

Cautiva, la arpía no se amansa nunca. Inmóvil en su jaula hasta el punto de que podría tomársela por un ave diseada, asáltanle de repente accesos de furor epiléptico, retorciéndose á veces con el pico los hierros de su prisión y llenando los aires con el sonido siniestro de sus gritos. Todos los halagos empleados son inútiles para domesticarla: su ferocidad, por el contrario, crece á medida que la cautividad es más larga.

Si el lector desea conocer ahora los servicios que esta temible ave puede prestar al hombre, no tiene más que consultar á los pantanos del Nuevo Mundo. Ellos contestarán que la arpía sana sus orillas por la persecución y el asesinato; que sus garras bienhechoras y formidables exterminan á los grandes reptiles

